

# 93条感悟高高挂

科教新报全媒体记者 曾玺凡 通讯员 聂泽鹏

5月10日上午,一年级(3)班学生刘名轩与小伙伴拾阶而上,第一次来到教学楼三楼,在一块挂牌下驻足。

小名轩说的挂牌,已在常德市鼎城区花船庙小学的教学楼里,与师生共处了15年,上面写的是全校教职工的个人教育感悟。短短数行,凝结出该校教师队伍难能可贵的敬业精神,以及历久弥新的教育情怀。

为何一项小小举措能够坚持多年,且潜移默化地彰显该校的育人底色?故事还得从2009年说起。

当年,时任校长陈慧在全校教师大会上提出,希望每位教职工都将自己的教育感悟凝练,统一收集并打印后挂在教学楼走廊上。“这是同事间观点的碰撞,更是对学生的以身示

范。”陈慧说。

起初并未有多少教师响应,只有部分语文老师愿意分享。“自己的心得体会挂在教学楼,每天被师生围观铭记,我们这些艺体教师文采不行,担心对教育的理解不够深入透彻。”今年即将退休的梅其先老师回忆道。

一段时间后,教学楼陆续挂上了不少教师感悟,言简意赅,发人深省。“说实话,当看到朝夕相处的同事初心不改,对我们触动很深,这块牌挂起来,就是我在花船庙小学职业生涯的见证。”学校副校长、体育老师王永胜说。

“早上去锻炼,晚上读书、思考、记日记。人的差异产生于业余时间。业余时间能成就一个人,也能毁灭一个

人。”反复思索后,王永胜写下了这段感悟,源于日常,深有体会。

而今,全校83名教职工皆有原创教育感悟悬挂走廊,且伴随15年来花船庙小学教师队伍的流动、新老交替,挂牌已有93块。“陈慧2018年调离花船庙小学,但她的教育感悟一直挂在了教学楼一楼大厅,这份传承的印迹不可磨灭。”教务主任张帆说。

“拥有一支团结奋进的教师队伍,我便拥有了整所学校”“每个学生都是天才,能造就天才的人都是不平凡的人”“学习好比驾车登山,不前进就后退”……下课后,仍有许多学生抬着小脑袋,围在一块块挂牌下,辨识上面的生字,理解句子的意思,读懂老师的良苦用心,受益终生。

## 南县实验学校: 青年教师话清廉

本报讯(通讯员 王露)5月9日,南县实验学校开展了“春日读好书,廉洁清风来”青年教师讲书大赛。

参赛的7位老师精心准备,呈现了一场精彩绝伦的视听盛宴。他们结合自身的工作经历和人生感悟,向大家展示了阅读《在峡江的拐弯处》《追问》等好书后的所思、所想、所感、所获,用自己独特见解阐述了在清廉学校建设中的责任与担当,用生动的语言和真实的事例讲述了自己在教育教学中廉洁自律、恪尽职守的感人故事。

“这次比赛不仅让我感受到了学校浓郁的读书氛围,更让我感受到了教师们高尚的职业道德。”教师邓婷婷说,“作为新时代教师,一定要永葆清廉本色,坚定廉洁从教的初心。”

## 长沙县龙塘小学: 城乡牵手 植绿送温暖

本报讯(通讯员 蒋平辉)5月11日,长沙县龙塘小学党支部一行教师来到开慧镇白沙中心小学,开展“城乡牵手 植绿送温暖”主题党日活动。

29名党员穿上雨靴,分工协作,挥锹铲土、扶苗填坑、提水浇灌,合力栽下30株白花檫木。放眼望去,一排排树苗迎风挺立,焕发着勃勃生机,为乡村小学再添新绿。

随后,党员教师将自发捐款购买的美术教学耗材,羽毛球、乒乓球等运动器材赠送给白沙中心小学的学生们,希望这些物品能够帮助他们改善学习条件,增强学习动力、培养体育兴趣。

## 岳阳县东方红小学: 以“劳”为美 “育”见幸福

本报讯(通讯员 唐忠明 彭雪虹 丁群芳)为激励学生热爱劳动、勤于劳动、善于劳动,5月10日,岳阳县张谷英镇东方红小学举行“以‘劳’为美,‘育’见幸福”校园生活劳动比赛。

本次比赛项目设置一二年级“厨王争霸赛,妙手做饭团”、三四年级“劳动显身手,饺子包幸福”、五六年级“手工巧制作,妙手可生花”。多项目的设置为同学们提供了一个大展身手的舞台,让他们真切地感受到了“劳动最美”的含义。

## 石鼓区华耀小学: 致敬10周岁 感恩母亲节

本报讯(通讯员 吴玲玲 匡庆兰)为了让孩子们更深刻的理解成长的意义,懂得感恩与回报,5月11日,衡阳市石鼓区华耀小学四年级快乐中队组织了一场别开生面的“致敬10周岁,感恩母亲节”活动。

活动前,家长志愿者王慧以《成长与性教育》为题,为孩子们科普了“我从哪里来”的健康知识。随后,班主任“吴妈妈”向孩子们讲解了“母”字的含义。为感恩妈妈,孩子们集体表演手势舞《天之大》。

此次活动作为家校共育的一种呈现形式,让学生更深刻地理解了母爱的伟大和无私。同学们纷纷表示,在今后的日子,会用实际行动来回报母亲的养育之恩。

## 草坪读书会 读出新趣味



5月9日上午,石门县皂市镇中心幼儿园把阅读区搬进大自然,为孩子们精心筹备了一场沉浸式的阅读体验——草坪读书会,共同开启一段属于童年的美好阅读时光。

晏小丹 摄影报道

## 新邵县酿溪三小:跳蚤书市溢书香

本报讯(通讯员 刘玲玲 蒋湘琴 唐旋)近日,新邵县酿溪镇第三完全小学开展了一场别开生面的跳蚤书市售书活动。

活动现场,学生们热情高涨,纷纷

将自己珍藏的书籍拿出来进行售卖或交换。这些书籍种类繁多,既有文学名著、科普读物,也有漫画、绘本。学生们在摊位前向过往的同学介绍自己

书籍的特色和亮点,场面十分热闹。

此次活动不仅让学生们有机会接触到更多的书籍,还让他们学会了如何与他人进行交流和合作。

### ● 人物

她始终不忘初心、怀揣激情、践行忠诚,于三尺讲台默默耕耘,用勤劳和汗水书写着无怨无悔的教育人生。她叫王小红,现为新邵一中高三班主任、政治教研组组长。自2003年参加工作以来,她坚守教育教学一线,在教育教学、教研教改、竞赛辅导中取得了优异成绩,先后被评为“新邵县优秀教师”“新邵县高中政治骨干教师”“新邵县名优教师”。

### 认真钻研,做教学的行家里手

从听到学生叫她第一声“老师”起,她就深知要履行好传道授业解惑的责任。她认真钻研学科教材,认真研究教学法,积极践行“两结合”教学法,即结合学生的认知水平、思想素养,结合社会热点、焦点内容,开展有针对性的教学活动,受到学生们的热烈欢迎。

作为学校高三政治备课组长,她天天刷近10年各个省份的高考题;认真备课,给学生挑选有针对性的作业,提升作业的有效性;每次周考结束后的当天晚上,她来学校把所教三个班的政治试卷

拿回去,熬夜看完,总是年级第一个出周考成绩,做到及时练及时讲;有付出就有回报,2007、2009、2017年,她三次在县教学比武中荣获“一等奖”;有多篇论文在省、市、县获奖,2023年撰写的《跳出治乱兴衰历史周期率的两个答案:人民监督和自我革命》发表在《当代中学生报》,2021年担任江西高校出版社的《小题大做》和《新亮剑高考复习》分册编委;参加了两个课题研究,其中《构建和谐亲子关系,优化家庭教育环境》获湖南省第9届家庭教育科研成果一等奖;关爱年轻教师成长,指导青年教师唐娇、周芳先后参加市级赛课,分别荣获市特等奖和市一等奖;政治教研组连年被评为优秀教研组,她每年被评为优秀教研组长。

### 爱生如己,做学生的知心朋友

作为班主任,她非常热爱学生,能从

## 丹心育桃李

——记新邵县第一中学教师王小红

通讯员 杨小结

思想、学习、身体、心理诸方面关心学生的全面成长。

学期开学之初,王小红会找学生谈一次话,做到心中有数,再追踪观察学生的具体发展情况,有针对性地适时引导。2015年,有个叫肖志林的学生,成绩不稳定,情绪波动大,当初想要退学,多次谈话作用不是很理想。王小红决定家访,农村的路很烂,她摔了一跤,腿严重受伤,到现在还没完全恢复。学生侯文敏政治科目比较薄弱,王小红把每天课间操的25分钟休息时间都用来给她免费补课,功夫不负有心人,最后侯文敏考上了中央美术学院。

新冠疫情期间,为了让孩子们尽快地恢复,她买来了茶壶,天天给孩子们烧开水,从家里拿了一个大锅子,为孩子们煮鸡蛋补充营养。孩子们看在眼里,记

在心里,默默地用自己的努力来回报老师。她所带的594班,每次都考年级历史组合的第一名,在市联考中曾金喜同学取得了市联考第五名的好成绩。

### 坚守信念,做学校的“忠实粉丝”

工作20多年来,王小红始终坚守教育情怀,用毕生的心力为新邵一中、新邵教育默默奉献、无言坚守。2014~2015年期间,作为高龄产妇的她,仍继续担任班主任工作;生完孩子刚满月,她想到学校急需高三政治老师,为了不耽误学校教学工作,她主动向学校提出放弃产假,重返教学岗位并继续担任原班班主任。

在沿海发展的高中同学、大学同学多次介绍她去深圳、珠海等城市应聘,她都不为所动。2014年7月,邵阳市第二中学想把她作为“人才引进”调过去。当时有的同事说:“你还年轻,应该到更大的地方去”。面对抛出的橄榄枝,她没有迟疑,坚定地选择继续留在新邵一中,为新邵的教育奉献光和热。